河南

南阳

愁盼

多措并举

服务保障民





#### □本报通讯员 王永强 汪宇堂

"真要感谢检察院,这么快就解决 了我反映的问题。"6月11日,河南省 方城县居民寇某对前来回访的办案检 察官说。前不久,寇某向方城县检察 院反映其住所附近某小微企业生产过 程中发生细颗粒物扬尘污染,严重影 响周边居民生活。方城县检察院公益 诉讼检察部门立案调查后,依法监督 相关部门履职,促使涉案小微企业及 时整改污染问题,解除了寇某居住小 区居民的烦恼。

今年以来,河南省南阳市检察机 关扎实开展"检护民生"专项行动,建 好接待"窗口",守牢民生"关口",做好 "归口"办理,及时解决群众急难愁盼, 切实维护群众合法权益与司法公正权 威,为促进经济发展、推动社会治理贡 献检察力量

#### 窗口更靓: 民意畅达群众舒心

"检察机关服务保障民生的第一 关,就是要做好群众来访接待工作, 打造温馨舒适的接待硬环境和软环 境, 让来访群众体验宾至如归的感 觉。"南阳市检察院检察长谷永清这 样阐述"窗口更靓"的含义。今年以 来,南阳市两级检察机关不断创新便 民举措,以打造"检察院里的家 "家门口的检察院""指尖上的检察 院"为突破口,从细节、小处着手, 把关注民生、服务民生、保障民生的 理念落实到接待群众来访工作中,切 实做到听民声、解民忧、办实事。

南阳市检察院专门开辟了面积50 平方米的办公空间作为群众来信来访 处理场所,配置专门设备,确保群众来 信及时录入、工作全程留痕。工作中, 南阳市两级检察机关采取检察长、部 门主任"坐诊"接诉模式,做到"天天有 值班、周末不打烊"。对群众诉求,接 访人员像医生接诊一样"望闻问切", 坚持第一时间接待、第一时间回复、第 一时间解决"三个第一时间"工作法, 通过回应一个诉求,推动解决一类问 题,将接待室打造成人民群众"检察院 里的家"。

为更好地听民声、知民情,南阳 市检察机关近年来全力打造群众"家 门口的检察院",在各乡镇选聘政治 素质高、群众基础好、担任县级以上 人大代表或政协委员的基层干部为涉 农检察联络员,构建"一乡一检一 员"涉农检察联络网,"零距离"倾 听民意,以依法能动履职促进农村社 会和谐稳定。新野县检察院、淅川县 检察院依托设在乡镇的流动服务站, 检察官定期走村入户提供法律服务、 摸排案件线索。

"指尖上的检察院"是南阳市检察 院开通的"12309网上网下一体化服务 平台"。该平台依托大数据、互联网信 息技术,通过微博、微信、手机报、 12309 热线电话等途径做实"检护民 生"一体化服务,实现"数据多跑路、群 众少跑腿、指尖有民生"。

#### 关口更紧:聚焦热点优化治理

检察院检察官 杜蘅回访案件

当事人小沙

2024年3月,南阳市民王某来到社 旗县检察院,反映她看到某医院的广 告宣传后做了相关眼科手术,结果并 没有取得广告中描述的效果,怀疑该 医院做虚假广告。社旗县检察院公益 诉讼检察部门立即成立专案组,通过 深入走访、翔实调查,发现辖区部分医 疗广告确实存在刻意制造患者焦虑, 夸大宣传治疗效果,利用专家、患者形 象作证明等乱象,不仅损害消费者权 益和身体健康,也构成恶意竞争,严重 扰乱医疗服务市场正常秩序。

5月28日,社旗县检察院依法向 相关职能部门发出检察建议,建议其 对县域内发布的医疗广告开展专项排 查整治,将违规发布医疗广告的医疗 机构移交有权机关及时处理;对申请 发布医疗广告的医疗机构,按规定及 时审查并向有关部门备案。

相关职能部门高度重视检察建 议,立即成立专项治理领导小组,部署 开展医疗广告乱象专项整治行动,制 定自查自纠工作台账,截至目前,共检 查乡镇医院10家,诊所、卫生室60余 家,依法纠正医疗广告不规范行为5 起,督促各医疗卫生单位建立完善医 疗广告监测制度。

据了解,今年以来,南阳市检察机 关聚焦就业、食药、社保、电商等民生 领域和社会热点,围绕劳动者、消费 者、妇女儿童权益保护等12个方面38 个具体问题,深挖案件线索,先后开展 了"食护民生""救护民生""薪护民生" "医护民生"专项法律监督活动。

工作中,南阳市检察机关坚持监 督关口前移,安排检察人员跟进相关 职能部门组织的专项检查,对检查中 发现的涉民生民利社会治理"疑难杂 症",联合职能部门共同发力"诊疗", 一个民生案件。

### 归口更明:建章立制厘清职责

"为强化责任,对各类涉民生民利 案件,我们在办案中秉承'专业办理、 归口办理、对口负责'和'谁主管谁负 责'原则,千方百计解决好人民群众急 难愁盼。"谷永清表示。

为强化首办责任制,南阳市检察 院要求凡群众来信来访案件,信访联 络员接信审查后,当天分案到部门、确 定承办人,即首办责任部门和首办责 任人。同时,该院出台《"检护民生"专 项行动工作细则》,对涉民生民利案件 开启"绿色通道",实行专业化办理;同 时,注重拉长、做实个案办理到类案监 督再到社会治理这根链条,对办案过 程中发现的社会治理普遍性问题,从 制度建设方面找漏洞,从可整改、能见 效角度想办法,灵活运用检察建议、专 题报告、联席会议等形式向有关单位

或职能部门提出意见建议,通过依法 益昝头垗吓侭宿埋。

2024年4月,一起交通肇事案件由 公安机关移送淅川县检察院审查起 诉。这是一起家长骑电动车送孩子上 学途中,因紧急躲避大型车辆致电动 车摔倒,孩子被撞后不幸身亡的事 故。刑检部门检察官在依法审查案件 时,认为该案背后可能存在涉民生民 利社会治理问题,及时向分管领导汇 报情况。随后,淅川县检察院启动民 生案件专人办理机制,调查发现事故 路段自2015年建成通车以来已发生39 起大大小小的交通事故。

为有效预防事故发生,形成监管 合力,淅川县检察院依法向相关职能 部门制发检察建议。在检察机关推动 下,相关职能部门联合启动"1310"交 通安全常态化防控工作,即召开1次动 员部署会,开展为期3个月的专项整 治,挂牌督办前期排查出的10处隐患。

"我们会持续跟进这项工作进展, 督促筑牢全县道路交通安全管理屏 障。"淅川县检察院相关负责人表示。

文稿统筹:本报通讯员汪宇堂 王永强 时国庆 胡皓 程晓轲 靳程 佟亚飞 曾辉 刘潮杰

# 在她最无助时,检察官伸出援手

"感谢你们,在我最无助的时候, 给了我莫大的支持。"近日,河南省邓 州市检察院向一名遭受家暴的聋哑女 性小沙(化名)宣布了国家司法救助决 定,小沙给办案检察官发来这条信息。

小沙6岁时患病导致耳聋。2008年 3月,她经人介绍与阿林(化名)登记结 婚,婚后育有一子一女。近年来,阿林 时常因生活琐事动辄打骂小沙,致其 受伤。多次调解无果后,小沙于2023年 12月到法院起诉离婚,但法院认为家 暴证据不足,未支持小沙的离婚诉求。

今年2月17日,邓州市检察院检 察官杜蘅在履职中发现这一线索,和 同事一起实地走访,查明阿林经常对 小沙实施家暴,在法院判决不准离婚

后,还不让小沙回家看孩子,两人感情 破裂已是既定事实。考虑到小沙是残 疾人,自行起诉困难,杜蘅和同事协助 小沙依法调取当地公安机关的出警记 录、受伤和诊疗记录等书证。同时,邓 州市检察院与邓州市司法局对接,为 小沙选派诉讼代理人,提供法律援助; 联系邓州市妇联对小沙进行社会救 助,解决其无家可归的临时住宿问题。 检察官与妇联工作人员一起向阿林讲 解反家庭暴力法相关规定,并建议公

安机关对阿林出具告诫书。 2月20日,邓州市检察院向邓州市 法院发出支持起诉书,支持小沙的离婚 诉求,建议法院对子女抚养、探视问题 一并处理。4月20日,邓州市法院采纳

检察机关意见,判决小沙与阿林离婚 儿子由阿林抚养,女儿由小沙抚养。

杜蘅了解到,离婚后的小沙处境仍 然艰难。小沙在一家工厂打工,工资微 薄,母女俩只能住在厂里的员工宿舍。 邓州市检察院为小沙申请到司法救助 金1万元,建议妇联将小沙确定为长期 关爱救助对象,协调民政、残联、教育等 部门对小沙母女进行帮扶,检察官定期 回访,持续关注其生活情况。

针对小沙婚内房屋的归属问题,因 关系到其未成年女儿的财产权益,线索 被移送邓州市检察院未成年人检察部 门。"我们已联系法律援助律师,将支持 小沙作为其女儿的法定代理人向法院 提起诉讼。"未检部门负责人表示

### 是不是"老赖"让证据说话

"谢谢检察官!我已经收到法院撤 销判令我返还银行20万元及利息的裁 定书,摘掉'老赖'帽子一身轻啊!"近 日,一起金融借款合同纠纷案件当事 人王涛(化名)给河南省南召县检察院 办案检察官发来信息,字里行间满是

2023年7月初,王涛来到南召县检 察院12309检察服务大厅,请求检察机 关为他伸张正义。原来,2022年8月,王 涛名下的一张银行卡突然被划走10万 元。他赶到银行查询,被告知是因为欠 款不还正在被法院执行。王涛一头雾

情的情况下,被他人冒名签订贷款合同。 对方起诉后,他本人从未接到法院文书, 被缺席判决。2022年9月,向法院申请再 审被驳回,王涛走上信访路。后来几经周 折,有人指点他到检察院试试。

针对王涛提出的贷款合同非本人 签字、贷款非本人使用的焦点问题,南 召县检察院迅速研判案情。检察官到法 院调取王涛金融借款合同纠纷案件的 审理卷宗,去银行调取王涛20万元贷 款档案,询问相关当事人和案外人,查 明贷款合同签订当天王涛并未到场,涉 案20万元贷款进入王涛账户当天就被 转至乔某、邢某账户等事实。随后,办案

组委托南阳市检察院司法技术鉴定中 心对涉案贷款合同中的"王涛"签名进 行技术鉴定,得出"合同签名与申请人 样本字迹非一人书写"的鉴定意见。

2023年9月28日,结合该案调查 笔录和笔迹鉴定结果等证据,南召县 检察院依法向南召县法院发出再审检 察建议。收到检察建议后,南召县法院 召开审委会会议决定启动再审程序 南召县法院再审认为,原审判决认定 案件事实存在错误,送达程序存在瑕 疵,应予撤销,并将案涉诈骗犯罪线索 移送公安机关。5月21日,南召县法院 裁定撤销原判,驳回原审原告的起诉,

### "再不用担心收到不健康邮件了"

"现在寄递行业规范多了,再不用 担心收到不健康邮件了。"最近,河南 省方城县赵河镇农民李济才收到一份 邮寄的药品,特意向社区网格员反馈。

2023年5月,方城县检察院协同公 安机关、邮政分公司对寄递行业进行联 合检查,从快递登记信息中发现一个叫 "许喜来"的客户频繁收发包裹,业务量 最多时一天高达10单,且多为省外业 务。"这个'许喜来'很可能不是真实姓 名,其收发快递行为存疑,建议你们持 续跟踪观察。"检察官提醒民警

不久,方城警方收到江西警方的 协查函,称江西某地有高校组织运动

会时发现运动员服用兴奋剂"康力 龙",该药剂系从南阳"许喜来"处购 买。2023年9月,方城县公安局对"许喜 来"实施抓捕,在"许喜来"租住的房屋 内查获兴奋剂 2200 多瓶、片剂 6400 余 克、原料药品12公斤以及生产设备。

经查,化名"许喜来"的徐某自 2021年以来在方城县某镇租房,从网 上购买设备和原材料非法生产国家管 制的兴奋剂,利用快递进行销售,销售 额近30万元。根据其供述,公安机关抓 获其上线5人、下线6人。目前,该案正 在审查起诉中。

针对该案暴露出的监管漏洞,2024

年3月,方城县检察院联合公安、邮政、 交通运输、海关等部门进行会商,研究 出台《快递行业监管、行政执法、司法协 作数字化运营规定》,建立大数据信息 互联互通平台和处理台账,启动监督信 息登记、结果运用等制度,通过多方协 同办案,全力预防和遏制毒品犯罪在电 商行业中寄生。同时,在方城县检察院 监督推动下,方城县邮政分公司等部门 联合开展快递行业专项整治行动,重点 检查邮政站点及快递、物流公司在信息 登记、物品检查、身份核验方面的管理 漏洞,进一步规范操作流程,让"健康" 邮寄服务在群众身边。

## 大案办结后,督促整顿23家药店诊所

"'三无'保健品一定不能买。"近 日,南阳市卧龙区检察院检察官来到该 区潦河镇文化活动中心,结合近期办理 的一起生产、销售有毒、有害食品案件, 开展食品药品安全风险防范法治宣传。

2023年4月23日,魏某到潦河镇派 所招塞 称他在某诊所购买了一金保 健品,服用后出现心跳加速、头晕、浑身 酸痛等症状。涉案保健品由公安机关送 至专业机构检测,确认含有"西地那 非"。"西地那非"作为处方药,必须在医 生指导下使用,不当使用会严重伤害消 化系统、心血管系统、血液和淋巴系统 等,早在2012年就被列入《保健食品中 可能非法添加的物质名单(第一批)》。 公安机关邀请卧龙区检察院检察官依 法介入引导侦查。

根据举报信息,公安机关先将某 诊所医生闫某及涉案保健品供货商孙 某抓获,然后顺藤摸瓜查封涉案药店, 抓获孙某的姐夫任某等31人。"在2013 年一次家庭聚会上,我听姐夫说西地 那非很火,他认识一个能生产的人,一 盒成本不到2元,包装成保健品就能卖 五六十元。"孙某到案后交代。

于是,任某负责生产,孙某与亲戚 史某等人负责推广销售。截至案发,孙 某等人已将涉案保健品以每盒60元的

价格销售到河南南阳、陕西西安、湖北 黄冈等17个地区,案值1200余万元。 今年3月29日,该案移送审查起诉。4 月5日,任某、孙某等7名主犯被卧龙 区法院以生产、销售有毒、有害食品罪 判处有期徒刑五年六个月至六个月不 等的刑罚.各并处罚金:其他22名被告 人也因犯销售有毒、有害食品罪获刑。

卧龙区检察院梳理该案暴露出的 社会治理问题,于5月7日向相关职能 部门制发检察建议,推动相关部门联 合开展专项行动,对代售"三无"保健 品的23家药店、诊所进行查处整改,切 实净化辖区保健品销售环境。

## 为了老人们的幸福晚年

"敬老院各项安全管理措施都很 到位,离不开检察院的常态化监督。" 近日,与河南省桐柏县检察院检察官 一起回访吴城镇敬老院的南阳市人大 代表、吴城镇陈留店村党支部书记邓

2024年2月,桐柏县检察院联合相 关部门对县域养老机构进行专项巡 查,发现部分养老机构存在食堂工作 人员未办理健康证、餐饮具未严格消 毒、食品未留样或留样不规范等问题, 以及消防设施缺损、消防器材过期、电 线裸露老化、工作台账缺失等消防安 全隐患。2月19日,桐柏县检察院向相

关行政机关、乡镇政府制发检察建议, 督促其依法履行监督管理职责。

3月26日,桐柏县检察院对养老 机构安全隐患整改情况进行跟踪监 督,同时督促民政部门结合各养老机 构实际情况,帮助其完善各项管理制 度。4月中旬,经深入分析研判,该院撰 写《关于桐柏县各乡、村级养老机构安 全生产隐患问题的调研报告》,由检察 长向桐柏县委作专题汇报。桐柏县委 书记对调研报告作出批示,要求分管 县领导和相关职能部门切实履行监管 职责,尽快消除安全隐患。

为凝聚多方合力,桐柏县检察院

协调民政、应急管理、市场监督管理等 部门,联合建立养老机构安全生产常 态化监督工作机制。4月25日至27日, 桐柏县民政局、应急管理局、市场监督 管理局等单位在固县镇、朱庄镇、埠江 镇召开安全生产专项整治及培训会, 通过室内教学、室外观摩、应急演练等 形式,提高乡镇养老机构安全生产工

"经检察机关专项监督,我们已投 入养老机构设施设备改造资金63万 元,更换食具消毒设备31个,添置食品 药品冷藏柜27台,更新消防设施76 套。"桐柏县民政局局长史焕岭说





